

## 对外经济贸易大学俄罗斯中亚研究中心

### 2021年1月工作动态

#### 动态一

#### 中俄在抗击新冠疫情方面开展紧密合作

中俄两国在抗击新冠疫情方面紧密合作，目前正在研制疫苗。俄罗斯外交部长拉夫罗夫表示：“我们两国将会在这方面取得成功。”

俄罗斯外交部长拉夫罗夫在2020年度视频记者会上表示：“自一开始中俄两国就在抗击新冠疫情以及消除疫情影响方面展开了紧密合作。拉夫罗夫指出，新冠疫情爆发之初，中国政府就为俄罗斯公民回国提供了切实有效的帮助。“自那时起，我们一直相互协助，为彼此提供人道主义援助，双方互帮互助的事例比比皆是。”

拉夫罗夫强调说：“我们现在正在研发疫苗。我相信，我们将取得成功。”

拉夫罗夫指出：与其他国家不同，在新冠疫情期间俄罗斯和中国双边贸易额并没有减少。此外，2020年两国继续在军事领域成功开展了合作。“这反映出俄中关系的高度互信和广阔前景，反映出两国共同致力于维护亚太地区的稳定，而另一些国家，特别是美国，正在试图通过采取公开反华和孤立俄罗斯的军事活动以及推进在亚太地区部署反导系统加剧这一地区的紧张局势。

#### 摘录信息：

来源：俄罗斯报（Российская Газета）

名称：拉夫罗夫相信俄中疫苗研发合作将会取得成功(Лавров выразил уверенность в успехе сотрудничества РФ и Китая по вакцинам)

刊出日期：2021.01.18

访问日期：2021.01.26

网页链接：

<https://rg.ru/2021/01/18/lavrov-vyrazil-uverennost-v-uspehe-sotrudnichestva-rf-i-kitai-a-po-vakcinam.html>

#### 动态二

#### 中国揭示俄罗斯与欧盟非美元化的影响

俄罗斯、中国和欧盟都公开走上了放弃美元的道路，并对本国在努力减少对美元的依赖方面毫不避讳。中国的分析家揭示了这一过程的影响。

不久前，欧盟委员会宣布了在国际支付中采用欧元的计划，欧洲的金融家们纷纷表示愿意努力减少对美元系统和国外金融中心的依赖。《俄罗斯政治》表示，欧盟在这一政策中并不是孤立的——早在三年前俄罗斯和中国就已宣布开启非美元化的进程，在此之后中俄两国就开始积极地将本国的金融体系与美元脱钩。

中国出版的《南华早报》援引分析家的见解，讲述了大规模拒绝使用美元对

欧盟、俄罗斯和中国的影响——对欧盟来说，扩大欧元的影响区为欧洲摆脱美元和华盛顿（美国）的控制、重新获得经济自主权提供了机会。此外，全世界逐步淘汰美元将有助于世界向多极化系统转变。正因如此，北京、莫斯科和布鲁塞尔开始积极开展相关工作，以减少各自经济对美元的依赖。

“世界日益认识到，美国经济不再是主要的支配力量”，《黄金个人退休账户指南》（Gold IRA Guide）华裔分析家利亚姆·亨特如是总结说。

### 摘录信息

名称：中国揭示俄罗斯与欧盟非美元化的影响（В Китае Раскрыли Последствия Дедолларизации России и ЕС）

刊出日期：2021-01-23 00: 03

访问日期：2021-01-23

网页链接：

[https://u-f.ru/news/economics/u9/2021/01/23/309445?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop](https://u-f.ru/news/economics/u9/2021/01/23/309445?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop)

### 动态三

#### 梅德韦杰夫认为当前俄罗斯并不打算切断其与全球网络的联系

俄联邦安全委员会副主席德米特里·梅德韦杰夫表示，暂时没有看到俄罗斯真的想切断其与全球网络联系的任何迹象，外国合作伙伴仍积极利用互联网来表明自己的立场。

在接受俄罗斯媒体采访时，他指出，俄罗斯脱离全球网络是可能的，但在这种情况下存在一个行动计划，并且如果需要的话，《俄罗斯部分互联网法》将生效。

“但是，坦率地说，我还没有看到这方面的一点迹象，因为显而易见，这是一种双向武器。”梅德韦杰夫表示。他接着解释说这一步骤可能需要俄罗斯方面采取某些行动。

“第二，我们的朋友，真正的朋友或是名义上的朋友，仍然积极地使用互联网，这其中包括用互联网表明自己的立场，而这仅仅意味着放弃这一立场。要知道我们拥有全部的社交网络，我们刚才也在谈论这个问题，我们没有封锁或怠慢任何人。”俄联邦安全委员会副主席如是说。

### 摘录信息

来源：俄罗斯国际新闻通讯社（РИА Новости）

名称：梅德韦杰夫认为当前俄罗斯并不打算切断其与全球网络的联系（Россию пока не планируют отключать от глобальной сети, считает Медведев）

刊出日期：2021-02-01 7: 28

访问日期：2021-02-02

网页链接：<https://ria.ru/20210201/internet-1595429169>